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Selitd seuraavat késitteet:

e Ekvivalentti vuosittainen riski (equivalent annual risk)

¢ Komponentin rakenteellinen tirkeys koherentissa j#rjestelmissi
e Heikennyspotentiaali (risk achievement worth)

e Jirjestelmén hetkittdinen kaytettavyys

e Birnbaum-riskimitta

e Riskitaajuusfunktio.

Pitdvitko seuraavat viittdmat paikkansa? Esitd kussakin kohdassa perusteltu

vastaus.

a) Fussell-Vesely ei ole mielekés riskimitta vikapuille, jossa on vain OR-portteja.

b) Asiantuntija antaa 90 % symmetrisen luottamusvélin erdédn satunnaismuuttujan
samoin toistuville lukuisille realisaatioille. Jos havaituista reaalisaatioista 5 %
Jjaéd annettujen luottamusvilien ulkopuolelle, asiantuntijan voidaan katsoa
luottavan litkaa omaan arviointikykyynsa.

¢) Vikaantumisperustaisessa (failure replacement) uusimispolitiikassa kompo-
nentteja tarvitaan péafsadntdisesti enemmain kuin erdperustaisessa (block
replacement) uusimispolitiikassa.

d) Mitd pienempi riskitehokkuusluku (risk-effectiveness measure) jollakin
riskienhallintatoimenpiteelld on, sen parempi kyseinen toimenpide on muihin
toimenpiteisiin verrattuna.

e) Myonteiset riskiviestit lisddvat luottamusta tyypillisesti enemman kuin mita
kielteiset viestit vastaavasti heikentdvit sita.

f) Heikennyspotentiaali (risk achievement worth, RAW) kuvaa sitd, miten paljon
pienemmiéksi kokonaisriski muodostuu, jos tarkasteltava riskitekija eliminoi-
daan kokonaan.

Tarkastellaan kolmipyoréistd kevytajoneuvoa, jonka renkaiden kestoaika on

eksponentiaalisesti jakautunut parametrilla A > 0. Ajoneuvossa on yksi ajossa
olevien renkaiden kanssa identtinen vararengas, jolla miké tahansa kolmesta
renkaasta voidaan tarvittaessa korvata. Milld todennik6isyydelld ajoneuvolla
pystytddn ajamaan matka 7 olettaen, ettd vararengas ei voi rikkoutua sind aikana,

jolla silld ei ajeta?

(kadnna)




4. Tarkastellaan seuraavaa jarjestelmés, joka toimii, jos sen vasemmasta laidasta
(’In’) on sellainen reitti oikeaan laitaan ("Out’), ettd kaikki reitilld olevat
komponentit ovat toimintakuntoisia.

Esité jarjestelmis kuvaava vikapuu. M#ritd vikapuun avulla jérjestelmén minimi-
katkosjoukot ja arvioi niiden avulla jarjestelmén vikaantumistodennakdisyyttd,
kun komponentit vikaantuvat toisistaan riippumatta todennékéisyydelld 0.02.
Onko niin johtamasi arvio tarkka? Perustele vastauksesi.

5. Muodosta bindirinen piitéskaavio alla esitetylle vikapuulle. Mitké ovat tamén
vikapuun minimikatkosjoukot? Miké on huipputapahtuman 7' todennék®isyys, kun
komponentit (4, B, C, D, E) vikaantuvat toisistaan riippumatta todennékoisyydelld

0.057




